



掌上济宁 手机APP



济宁日报 微信公众号

南张街道

文化“两创”让传统文化翩翩起舞

■本报通讯员 荆梦涵

文化兴则国运兴,文化强则民族强。任城区南张街道正在守正创新中赓续历史文脉,全力谱写文化传承新篇章。

今天的南张,社会发展日新月异,焕发出蓬勃的时代光彩;居民生活殷实富足,展现了绚丽多彩的生活画卷;生态环境治理成效显著,描绘出风景如画的青山绿水……

文化涵养时代新风。文化对一个城市而言就像一张名片,也是一个品牌,更是一种软实力。文化只有回应时代需求、植根人民群众,才会有旺盛的生命力。南张街道以日常生活为出发点,深入挖掘辖区内文化,借助新春大集、春日健步行、广场舞大赛、东

直门夜市等活动,精心筹办“黄河大集”,让居民在热腾腾的“烟火气”中感受着传统文化的魅力。街道坚持在守正中创新,精心打造“魅力张显”理论宣讲品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。组织特色宣讲活动,宣讲员走进村(社区),走进田间地头,走进花卉市场,用乡音乡语传递党的精神,凝聚民心谋发展,让正能量更强劲,让主旋律更高昂。

文化助推文明实践。传统文化“两创”落地最重要的就是找到传统文化与公众之间的“融合点”,让传统文化融入日常生活,让老百姓喜闻乐见,形成精神共鸣,从传统文化中获得精神滋养。南张街道围绕“为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群

体、为社会公共需要服务”等群众现实关切,依托新时代文明实践站(所),打造幸福食堂、雏鹰课堂、国学课堂等,打通服务群众的“最后一公里”,促进乡风更文明、百姓更幸福。街道在安阳新村建成全区第一个“悦享小院”,设立幸福食堂、暖心洗衣房、棋牌室、书画室等服务场所,为全村80岁以上老年人和“信用之星”提供免费服务。设立全区第一个“信用家”便民服务点,为村民免费提供茶水、雨具、维修、值守等服务。

文化融汇美丽乡村。乡村是优秀传统文化的发源地,“两创”文化的繁荣亦是助力乡村振兴的“新引擎”。街道对仙庄、军南、魏庄、祁庄、孔家等24个村级组织活动场所进行提档升级,优化了为民服务条件。探索

“信用+基层治理”模式,践行共建共享理念,以信用助力“美丽庭院”创建,共创建最美庭院示范户1911户。首推“小巷管家”治理模式,通过“信用之星”评选、信用超市兑换物品等多种形式,切实发挥信用积分的激励作用,以社会信用体系创建为引领,广泛动员群众参与基层治理。大力开展家风建设,深化“星级文明户”“最美庭院”“好媳妇、好婆婆”等创建活动,推动群众转变思想,带动家风、村风、民风转变,逐步提升人美、院美、室美、厨厕美、村庄美“五美”成效,积极破除陈规陋习,使邻里和睦、尊老爱幼成为新风尚。街道通过“两创”唤醒了传统文化的生命力,为乡村振兴赋能,使更多人成为乡村振兴的参与者、建设者、受益者。



近日,任城区南苑街道南新街社区开展了“七夕乞巧话传承文明婚恋传佳话”主题活动。图为少女穿针乞巧,结红绳祈求美好姻缘。

■通讯员 张咪 摄

济阳街道

“网格+政务服务”惠民利民

本报济宁讯(通讯员 曲远 许伟彤)近日,任城区济阳街道草桥社区组织龙城美墅小区网格、水景花园小区网格开展“网格+政务服务”宣传志愿服务活动,让居民“少跑腿”,享受“一站式”便民政务服务。

社区网格员向居民发放便民服务宣传彩页,向居民详细介绍街道服务大厅及社区便民服务站服务事项及各项民生业务办理流程,充分利用好线上、网格等政务服务资源,助推政务服务事项实现“基层下沉”,打通便民服务“最后一公里”。据悉,草桥社区持续深化“网格+政务服务”工作,进一步提高网格员的服务能力,扎实推进政务服务向网格下沉,为居民提供“一对一”贴心帮办代办服务,真正做到为居民办实事,让居民好办事。

观音阁街道

摸排走访精准救助

本报济宁讯(通讯员 荣菁 陈双双 方若琦)为保障任城区低保家庭大学生顺利入学、完成学业,近日,任城区观音阁街道乐鑫社区摸排走访困难家庭。

社区加大宣传力度,组织网格员、志愿者、楼长等人认真学习相关救助政策,充分利用网格居民微信群、宣传栏等多种形式做好政策宣传,将入学救助政策的申请条件、办理流程等公之于众,做到入学救助政策家喻户晓。乐鑫社区将积极践行“基层治理有精度 社区服务有温度”的工作理念,扎实推进落实各项社会救助政策,切实保障困难群众基本生活,以实际行动筑牢社会救助保障网。

喻屯镇

移风易俗倡树新风

本报济宁讯(通讯员 杨洁)为持续深化移风易俗、倡树文明新风,8月17日,任城区喻屯镇马店村在新时代文明实践站组织开展移风易俗进乡村主题宣讲会。

活动中,志愿者用通俗易懂的语言向村民讲解了什么是移风易俗和推进移风易俗的意义,并结合身边事例从文明办事、文明祭扫等方面进行了重点宣讲,倡导大家从自己做起,转观念、破旧俗、立新风,争当新习俗新风尚的践行者、文明新风的传播者。

二十里铺派出所

开展夏季治安巡查

本报济宁讯(通讯员 李福浩)近日,任城区二十里铺派出所积极开展夏季治安巡查宣防第二次集中统一行动。

据悉,二十里铺派出所根据夏季治安特点,紧盯重点区域,以“车巡+步巡”模式加大对夜市、烧烤摊、广场、商圈等重点部位的巡查频率,做到“见警察、见警灯、见警灯”,消除各类安全隐患,提升居民安全感。针对宾馆、网吧、KTV、洗浴按摩等场所,采用“突击式”“地毯式”“拉网式”清查,重点查处一批违规场所,清除一批治安死角盲区,坚决扫除危害社会的黄、赌、毒等违法犯罪行为,依法从严从快惩处。

古槐街道

倾听民意解难题

本报济宁讯(通讯员 王海静)为持续做好联系服务群众工作,着力解决群众关切的热点、难点问题,8月18日,任城区古槐街道西门社区联合任城区教体局开展提升群众满意度大走访活动。

街道党工委主要负责同志安排部署,强调以求实、务实的行为为群众办实事、办好事。工作人员入户走访,发放宣传单页,与群众面对面交流,倾听民情民意,详细询问大家对居住环境、社会治安、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶等方面是否存在问题与诉求。



8月14日,任城区长沟镇刘庄村组织开展“社区是我家”志愿服务活动。活动中,辖区网格员、志愿者每到一家,都积极帮忙打扫庭院卫生,将家具器物摆放整齐,制止房屋周边乱搭、乱建、乱堆、乱挂现象,动员农户种绿护绿,打造“绿化角”“庭院花园”。

■通讯员 刘志悦 摄

金城街道

“金小蜂”激发基层治理新活力

本报济宁讯(通讯员 张珂)今年以来,任城区金城街道积极探索党建引领、信用赋能基层治理新模式,建立完善“建队伍、搞服务、得积分、链资源、强应用”信用闭环管理体系,通过信用积分兑换、吸纳社区资本、创新信用激励应用等形式,打造“金小蜂”特色服务队伍,推动信用体系建设与基层治理深度融合。

成立社区“金小蜂”志愿服务队,以信用体系建设为依托,研究制定《金城街道信用体系建设积分管理标准》,对社区工作者、市场主体、居民个人参与社区治理、促进社区发展行为进行量化积分。将“金小

蜂”作为社区信用资源发放、存储、流通的价值符号,唱好“知信用、守信用、用信用”三部曲,吸纳社区党员、热心居民、楼栋长、志愿者、商户等积极参与社区治理。

打造一体化信用体系,构建“信用内循环·服务低成本”信用建设特色工作机制,通过组建“社商居”联盟,将社区工作者、党员、居民、公益岗、商户、企业、新业态新就业从业者等群体纳入集中管理,高效链接社区的空间、服务、资金、品牌等资源,推广实施信用管理“1+0.5”积分兑换模式,以服务换积分、积分换资源、资源换服务,盘活壮大社区信用基金服务池,以

信用积分有效破解社区信用基金短缺问题,有效实现社区资源、服务内外延通兑通用。

引导社区、市场主体、居民个人梳理可共享资源,成立社区信用基金,编制形成“兑换清单”“服务清单”“资源清单”三张清单,实现社区治理资源动态化梳理,为信用积分体系运行提供支撑。打造信用“内循环·服务低成本”管理模式,建立信用基金池,打造信息审核、服务兑换、服务资源等系统,灵活运用“纸质存折”“信用卡(券)”“集中存储”等方式记录信用积分,吸引居民积极参与。

服务、环境整治等问题,推进共建共治共享。

“今年家里暖气一直不热,希望社区能给协调解决一下。”弘义家园小区居民多次向网格员反映供热管道问题导致的供暖不热情况。今年3月份,社区联合运河热力供热公司、小区物业、业委会成员及部分居民召开“听民声 解民忧 暖民心”供暖问题协调会。会上,各方代表各抒己见,把室内温度过低、老年人很难适应等问题摆上桌面,要求运河热力公司予以解答。供热公司代表表示,通过入户走访排查居民供暖情况,已制定两套整改方案。在社区及相关管理部门的协调下,经过深入协商,双方达成一致意见。“供暖问题关乎每个居民的切身利益,多亏了街道、共建单位及供热主管部门的大力帮助,他们的力量是协商议事成果落地的有力保障。”弘义家园网格员党支部书记谢亚宁说。

仙营街道

协商共治解民困

本报济宁讯(通讯员 赵璟)今年以来,任城区仙营街道泰庄社区充分发挥民主协商议事作用,以“党建引领、多元协商”为核心,以“民意有人听、民事有人处、民忧有人调”为目标,依托“网格9号议事”,围绕居民实事、生活大事、社区要事开展民主协商,通过“网格事、网格议、网格治”,努力实现小区的事从“管大家”转向“大家管”的协商议事新格局。

聚焦民生需求,织密议事“幸福网”。为解决一些难以化解的邻里矛盾纠纷,让居民共享议事成效,泰庄社区充分发挥“网格员+楼栋长+志愿者”作用,打造“有事‘泰’商量”协商议事品牌,并积极用好“任诚办”小程序收集民意诉求,把网格议事会建在楼门口、搬到居民家,切实解决了一批居民的操心事、烦心事、揪心事。

“小区里本来车位就紧张,还有一些老年人用三轮车给子女占车位……”仙西小

区居民李先生向网格员反映。小区公共机动车车位上,多处停放了专门用来占车位的非机动车,甚至安装地锁,不仅堵塞消防通道,也给居民出行和小区安全造成了不小的影响。泰庄社区以长效管理提升行动为契机,聚焦居民反映的老旧小区的突出问题,围绕“小区文明有序停车”进行协商议事。经讨论协商,社区在小区主干道增设了隔离护栏,同时清除地锁及无关车辆,并对老年人进行法制宣传,有效制止了车辆占道乱停,达到了治拥堵、保畅通的效果,为居民出行筑起了“安全文明墙”。

凝聚多方力量,画好议事“同心圆”。围绕“由谁协商、协商什么、怎么协商”这一主题,泰庄社区召集多方力量参与网格建设,实现网格内治理。定期召开社区党委、网格室党支部、物业、共建单位等共同参加的三级多方联席会议,通过收集意见、确认议题、组织协商、结果反馈,商议解决民生

唐口街道

乡村振兴托起农民幸福生活

■本报通讯员 周广慧 闫茂超

在任城区唐口街道杜屯社区的文化大院内,农家妇女谢艳芳正和同伴们认真地学习跳广场舞,只见她穿着靓丽、打扮时髦,跳起舞来有模有样。

谢艳芳爽朗地笑着说:“这半个月忙得很,街道专门请了老师来教我们跳舞,得抓紧时间练习,提高舞蹈水平。”谢艳芳还谈起一家人在吃、穿、住、行等方面发生的变化,笑容中透出幸福的感觉。

近年来,唐口街道按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的工作总要求,发展集体经济,完善村内设施,开展文化活动,使街道经济社会各项事业发生了翻天覆地的变化。谢艳芳一家也从从切切实实地享受到了乡村振兴带来的发展成果。

谢艳芳家有四口人,用她自己的话来形容,现在的生活比起以前“好得没法说”,“先说吃吧,以前是家里有啥吃啥,现在天天像过年,想吃啥就买啥。”谢艳芳笑着说。她告诉记者,为了家人的健康,自己现在开始吃得讲究起来,菜肴荤素要搭配,白面杂粮都均衡。在穿衣方面,谢艳芳坦言:“女性都喜欢买衣服,以前的生活习惯都是逢年过节才会去买件新衣服,现在什么时候想买就去买。农闲的时候,也会到附近做美容、做护理,晚饭后经常到社区文化大院跳广场舞。”

“以前住的是平房、瓦房,一年四季用煤球炉做饭,太慢,有时候太忙了还耽误事。”谢艳芳回忆。任城区实行城乡一体化建设以来,谢艳芳一家在社区买了一套120平方米的楼房,家电、家具一应俱全。洗澡用的是太阳能,房间里铺设了地暖。“一年四季温

暖如春,夏天热不着,天冷冻不着,日子过得很舒适!”谢艳芳微笑着说。

在出行、上学等方面,谢艳芳的幸福指数更是提高了不少。她说:“自从搬进社区后,道路宽阔,四通八达,交通十分方便。两个孩子上学也不用发愁,门口就是小学,附近还有初高中,去年孩子考上了市里的中学,这还得感谢全市实施的城乡教育均衡发展政策呢。”

谢艳芳深有感触地说,唐口经济的快速发展,使她所在的杜屯社区“沾光”不少。就拿找工作来说,杜屯社区紧邻唐口工业园区,园区内规模以上企业就有20多家,村里的年轻人不用到外地打工,只要符合条件,就能去企业上班。“父母在家门口上班,孩子也可以守在父母身边,不必再当留守儿童,一家人其乐融融,这样的感觉真好。”

越河街道

暖心服务做到家门口

本报济宁讯(通讯员 任同同 何诗文 汪蕊)为满足居民多样化需求,倡导美德健康新生活,让辖区居民在家门口就能享受到贴心服务,近日,任城区越河街道兴隆社区联合街道社会组织服务中心开展“家门口的幸福”志愿服务活动。

活动现场分为政策宣传区、爱心义诊区和便民服务区。在政策宣传区,社区网格员及志愿者们积极地向居民宣传反诈、安全生产、防汛、防溺水、移风易俗、民生政策等内容;爱心义诊区则有医生为居民测量血压血糖、检查眼睛、普及牙齿保护及修复等健康知识。医生们热情接待每一位前来问诊的居民,认真倾听居民陈述病情,耐心询问他们的生活习惯,根据每位居民的身体状况提供健康指导,并详细讲解可能引发的并发症,让居民做到早发现、早诊断、早治疗;便民服务区则提供安全出行、健康养生保健、日用品维护保养等服务。交警支队工作人员、理发师、磨刀师、推拿按摩师热情接待每一位居民,回答他们的问题并尽量满足其需求。志愿者们专业的业务知识、精湛娴熟的手艺和热情周到的服务,赢得了居民们的赞誉。



为提高辖区居民防范电信诈骗网络诈骗意识,8月16日,济宁市公安局市中区分局安居派出所工作人员、民警深入街道、商店、广场等人流密集场所,向人们讲解电信诈骗的特点、种类、危害性以及防范电信诈骗诈骗的常识,并指导大家安装注册“国家反诈中心”APP,力争“宣传到每一户家庭、每一位居民”。

■通讯员 刘胜男 卢锦秀 摄

李营街道

主题宣讲 促进民族团结

本报济宁讯(通讯员 张娟)8月18日,任城区李营街道北刘庄村开展“贯彻民族政策 促进民族团结”主题宣讲会。

宣讲员深入浅出地讲解了党的民族政策法规,引导居民充分认识到中华民族是一个命运共同体,要积极主动地促进民族交往交流交融,强化中华民族共同体意识。李营街道将继续以新时代文明实践站(所)为依托,以“畅谈李营”宣讲品牌为载体,积极开展政策宣讲、分享民族团结故事等志愿服务活动,切实打通服务各族群众的“最后一公里”,让党的政策理论“飞入寻常百姓家”。



近日,任城区阜桥街道津浦街社区新时代文明实践站组织辖区党员群众在市民教育室开展“学思践悟守初心”读书活动。

活动中,大家阅读学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想》等书籍,并结合学习内容交流感想、分享体会。通过读书活动,大家进一步凝聚了思想,并表示将用所学知识指导实践运用,争做党的创新理论的“宣传者”,让党的声音家喻户晓、落地生根、开花结果。

■通讯员 李蓓蓓 摄



为不断提高社区居民的生活质量,传达正确的养生知识,8月15日,任城区南张街道碧桂园工作站开展“秋季养生科普宣传”进社区活动。活动现场,网格员向居民发放了宣传单页,并用通俗易懂的语言,结合生活实例向社区居民讲解了健康知识理念、健康生活方式、秋季养生保健常识等。

■通讯员 赵妍 摄